

## 听党指挥跟党走 团结奋斗新征程

卢建军

宏伟蓝图已经绘就,团结奋斗正当其时。认真学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期首要政治任务。西安交通大学党委团结带领全校师生听党指挥跟党走,深刻把握“两个确立”决定性意义,坚定做到“两个维护”,坚持理论学习相贯通、理论与实践相贯通、宏观微观相贯通,从“学什么、怎么学”到“干什么、如何干”,深入推进党的二十大精神入脑入心、见行见效,在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献交大力量。

### 一、听党指挥跟党走,在坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上下功夫求实效

党的二十大回顾总结了过去五年的工作与新时代十年的伟大变革,深刻指出新时代十年的伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。我们要深刻认识党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记

作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,“两个确立”是党在新时代取得的重大政治成果。

2020年4月22日,习近平总书记考察西安交通大学时指出,西迁精神的精髓是听党指挥跟党走。要坚持党对高校工作的全面领导,坚持立德树人,建设高素质教师队伍,努力培养更多一流人才。党的十八大以来,习近平总书记对教育、科技、人才等工作作出一系列重要论述,既有宏观战略方向,又有微观路径方法,为建设中国特色世界一流大学指明了方向、提供了根本遵循。

新征程上,全校上下要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。坚决做到“听得准、跟得紧、走得实”,严格执行贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示工

作机制要求,确保不折不扣、对标对表、落实落地。

## 二、与党和国家、与民族和人民同呼吸共命运,在筑牢现代化国家的基础性、战略性支撑上下功夫求实效

党的二十大报告将教育、科技、人才作为单列部分摆在了更加重要的位置,突出了全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,强调了三者之间的有机联系和系统配合,对高等教育作为科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力重要结合点推动中国式现代化提出了更高的要求。立足“两个大局”,习近平总书记强调,党和国家事业发展对高等教育的需要,对科学知识和优秀人才的需要,比以往任何时候都更为迫切。发展是第一要务,高质量发展关键靠创新,科技创新最重要的是人才,人才培养根本靠教育,高等教育必须勇担新征程上重大责任使命。

交大西迁时有一句响亮的口号“党让干啥就干啥,打起背包就出发”,学校西迁就是坚决落实党中央的战略部署,调整新中国工业布局和教育布局。学校紧密围绕国家需要,率先创办了国内一流的21个新专业,一代代交大人潜心攻关,创造了百余项国内外科研领域“第一”,“培养了大量的人才,作出了很大的科技贡献。”

新征程上,学校坚持立德树人根本任务,强化“三全育人”,深化“一站式”模式建设。推动党的二十大精神“进教材、进课堂、进头脑”,创新思政课程和课程思政建设。以国家战略需求为导向,加强基础研究和产学研深度融合,成立“大平台、大团队、大项目、大成果”专班,强化有组织科研。加强基础学科人才培养,依托未来技术学院、现代产业学院,落实“双导师制”,推进教研一体、学科交叉、产教融合、协同育人。坚持人才强校战略,“破四唯”“立新

标”,完善人才计划,探索柔性引才模式,建设重要人才中心和创新高地。

## 三、坚持以高质量党建引领学校高质量发展,在落实新时代党的建设总要求上下功夫求实效

党的二十大报告指出,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视高校党的建设,要求扎根中国大地办好中国特色社会主义大学。

回顾交大西迁,学校党组织的坚强领导至关重要,各级党组织广泛动员、科学统筹,以彭康同志为代表的党员领导干部以身垂范、深入师生,为这次伟大的迁徙奠定了成功基石,归纳起来就是党的领导下的“听党指挥跟党走”,这已经成为学校光辉办学传统中的首要经验。

新征程上,学校坚持把党的领导落实到办学治校全过程各方面。牢牢把握思想政治工作“生命线”,强化党的创新理论武装。不断健全中国特色世界一流大学制度体系,坚持和完善党委领导下的校长负责制,构建五级工作会议体系,落实二级例会制度,运用好支部“三张清单”,推动党建与业务深度融合。常态化开展“作风建设年”活动,强化领导干部“一线规则”,突出调查研究。持续巩固中央巡视整改工作成效,坚定不移深化反腐败斗争,营造风清气正的政治生态。

(原文刊载于2022年11月10日《光明日报》05版)

作者

卢建军 西安交通大学党委书记,教授